Géo -Terminales
Théme 3 : « Dynamiques géographiques de grandes aires continentales »

: L'Afrique : les défis du développement
1. Etude de cas : Le Sahara : ressources, conflits.

A/Le Sahara : ressources, tensions, développement

Pourquoi le Sahara est-il I'objet de convoitises et de tensions grandissantes ?
Quelles sont les ressources du désert saharien ?

Quels enjeux géopolitiques sont liés aux ressources ?

Quelles sont les spécificités du développement du Sahara ?

a) Un espace habité et riche en ressources stratégiques

le plus grand désert du monde : 8,5 millions km2/ 7 millions d'habitants

instabilité : révoltes armées, prise d'otages (AQMI*) ; banditisme, contrebande, flux migratoires

différentiel éco entre rives nord et sud : migrations

Priorités : développement et encadrement territorial pour les Etats Saharo Sahéliens* : sécurité
internationale ; intéréts géostratégiques et éco, exploitation ressources miniéres, production solaire
potentielle.

b) Acteurs nombreux et en conflits

pas seulement éleveurs nomades et agriculteurs sédentaires ; les Etats post coloniaux ont mis en place des
politiques d'urbanisation et d'industrialisation pour le dev. Eco. Et rééquilibrage des territoires. (contrastes
densités).

Entreprises et Etats étrangers se disputent exploitation des richesses miniéres ; les acteurs locaux souvent
informels essaient de controler les territoires et tirer profit de la circulation des biens et des personnes.

c) Espace parcouru, exploité, urbanisé, donc en développement ?

Transformation majeure du Sahara= urbanisation : tx d'urbanisation a 80%, les villes s'étendent constituant
des réseaux urbains transfrontaliers (ex) . Cette croissance urbaine est aussi liée a la circulation croissante
des marchandises venant du Sud (ex) et du Nord (ex).

Urbanisation, agriculture irriguée, explosion des activités extractives sont signes de développement mais
induisent des conflits d'usage, parfois armés.

2. Le continent africain face au développement et a la mondialisation
Quels processus et quels défis caractérisent le développement du continent africain ?
A/ Le continent africain face au développement

a) L'impératif du développement

1 milliard d'hab et un fort TAN : Afrique = transition démographique*

continent le + jeune : 41% pop. Moins de 15 ans

espérance de vie : 55 ans s'allonge, baisse mortalité

IDF : 7-8 en Afrique subsaharienne* mais 2-3 dans les villes et pays arabes

urbanisation rapide : 1950 : 32 millions citadins a 415 en 2010

pop des métropoles augmente, villes moyennes attractives : culture urbaine

Acces eau potable, alimentation, école, santé, travail décent ne sont pas assurés partout

bidonvilles, Tmi (78/°° Af. Subsaharienne) ; IDH faible a trés faible. (+paludisme et sida)

b) Les obstacles du développement

insécurité alimentaire, 203 millions malnourries, émeutes de la faim récurrentes

cultures d'exportation favorisées, risques environnementaux

fragilité des structures éco : faiblesse industrie, des infrastructures, des NTIC, des Services sup. ; secteur
informel* trés présent, économie des réseaux opaque

20% pop concernées par les conflits armés ; misere et lutte de pouvoir, insécurité, instrumentalisation des
jeunes dans la guerre (diamants de sang*)

c) Les dynamiques récentes, levier du développement




La démocratisation s'affirme en Afrique du Sud, Sénégal , Ghana, Tunisie, Egypte mais les régimes
autoritaires restent les plus nombreux. (+ actions des assos de village, de quartier+ scolarisation des
femmes)

Tx de croissance forts (2 a 6%), intensification du commerce et des investissements, des PAS ont réduit la
dette en contrepartie de la suppression des droits de douane et des aides aux producteurs, agriculteurs ou
artisans subissent concurrence des pdts importés bas prix.

Emergence de puissances régionales : 3 groupes de pays contribuent aux % du PIB africain : Af. Sud (23%) ,
Nigeria, Algérie et Egypte (10%chacun), Libye, Maroc, Angola, Ethiopie, Tunisie (5% chacun)

disparités régionales fortes

aide internationale maintenue, capitale

B/ Le continent africain face a la mondialisation

a) Mondialisation ancienne

tres ancienne, traite esclavagiste, échanges éco avec les européens ; la colonisation explique les frontieres
actuelles

b) Mondialisation fin XX°s

En marge du processus, 3% des échanges mondiaux mais des flux nombreux échappent (illégaux, diamants,
contrefacons, drogues, armes, enfants, femmes) économie informelle*.

Endettement apres indépendance, Etats soumis a PAS* <FMI et Banque Mondiale ; développement
corruption et trafics : guerre civile, famine/ ONG intervention.

Afrique reste ouverte au monde : exploitation ressources pétrolieres et miniéres< sociétés étrangéres ;
exportations pdts agricoles : cacao, coton, café, fruit tropicaux. Industrialisation limitée Afrique Nord et
Australe.

c) Virage années 2000

fin de nombreux conflits armés, renforcement de l'intégration éco régionale, effort de réduction de la dette
grace a la communauté internationale, tx de croissance étonnants depuis 2000. Démocratie et révolutions
arabes 2011 en marche.

d) Inégale répartition des effets de la mondialisation

économie de rente*

économie extravertie*

Espaces inégalement intégrés dans la mondialisation : territoires enclavés, mal connectés au monde/ les
gdes villes et les littoraux sont privilégiés.

Disparités entre Etats (54 sur le continent) : on oppose Congo , Zimbabwe et Ghana, Mozambique, Ethiopie
mais la aussi inégalités sociales fortes entre régions (territoires gagnants et perdants de la mondialisation)
Af du Sud : seule puissance compléte, intégrée a la finance mondiale par la Bourse de Johannesburg ;
Nigeria, Egypte, Maghreb s'affirment comme puissances régionales (regroupés dans org : SADC, UA¥*)

Af subsaharienne concentre 34 PMA* / 48 dans le monde, éco fondée sur rente agricole ou pétroliére,
dépendance alimentaire, variations cours matiéres premieres et conflits, enclavement les pénalisent.

La mondialisation ne bénéficie qu'aux classes moyennes urbaines et aux diasporas.

e) Nouveaux acteurs internationaux

éco repose sur exportations matiéres premieres, minérales ou agricoles (12% réserves mondiales de
pétrole, 60% des réserves de terres cultivables, 2° massif forestier du monde, 80% réserves de coltan,+
potentiel en énergies renouvelables)

2000 : hausse des prix

gdes puissances mondiales de nouveau intéressées (EU, Inde et Chine= besoin de terres agricoles land
grabbing*)= augmentation des IDE et des aides pays du Nord vers Afrique ; omniprésence chinoise
frappante.

f) Révolution des NTIC

abonnés téléphone mobile : de qq dizaines de millions en 2000 a qq centaines de millions en 2012 : les
sociétés fr, sud afr, asiatiques se partagent ce marché. (explosion )

Accés a internet permet un meilleur accés au monde, chaines de tel internationales ; cette révolution
concerne aussi les migrants nationaux : communication et transferts financiers facilités. (impacts des
réseaux sociaux dans révolutions tunisienne ou égyptienne)= désenclavement numérique.




g) Les défis a relever

diversité de développement, de densités humaines, de cultures, (et ethnies)

pop en croissance démog, jeune, de plus en plus urbanisée et une forte pauvreté ; systemes éducatifs et
sanitaires insuffisants, mégapoles rencontrent pb graves de gestion (bidonvilles), crise services publics; pb
sida, développement = enjeu majeur du continent.

30 millions km2
54 Etats membres de I'UA
1 milliard d'hab en 2010 et 2 milliards en 2050 ?
2000S PIB/ An/Hab (moy mondiale 10 000S)
60% pop moins de 20 ans
5% IDE regus
3,3% des exportations mondiales




